Пояснительная записка к учебному плану
 начального общего образования  (1 –ые классы)
муниципального общеобразовательного учреждения 

 «Балезинская средняя общеобразовательная школа №3»

(2011-2012 учебный год)
Учебный план МОУ «Балезинская средняя общеобразовательная школа №3» рассчитан для учащихся 1, 2, 3-ей ступеней обучения, составлен на основе Федерального базисного учебного  плана 2004 года, в 1-ых классах на основе базисного учебного плана 2008 года.

Для учащихся 1-ых классов установлена пятидневная учебная неделя согласно Федерального базисного учебного плана. Для учащихся 2-11 классов установлена пятидневная учебная неделя по решению образовательного учреждения. 

Основное общее образование структурировано на основе российской федеральной программы трехуровневого образования:

1-я ступень – 1- 4-е классы;

2-я ступень – 5- 9- е классы;

3-я ступень – 10-11-е классы

Учебный план образовательной программы общего образования разработан в соответствии с приказом Министерства образования Российской Федерации №1312 от 09.03.2004 г. «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования», Санитарными правилами СП 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений». 
Учебный план составлен на основе Базисного учебного плана образовательных учреждений Российской Федерации начального общего, основного общего образования.
Учебная нагрузка учащихся не превышает объема максимально допустимой нагрузки, установленной Санитарными правилами СП 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений».

                                              I ступень обучения(1 классы)
Учебный план 1 ступени  разработан на основе Федерального базисного учебного плана и Федерального компонента государственного образования 2008 года – для 1 классов.  («Примерная основная  образовательная  программа образовательного учреждения. М., Просвещение 2010 г. Стандарты второго поколения) 
Согласно базисного учебного плана для обучающихся 1-ых классов установлено 21 час в  неделю учебной нагрузки.
     Для учащихся 1 класса максимальная продолжительность учебной недели составляет 5 дней. 

Продолжительность учебного года в 1 классе — 33 не​дели.

Продолжительность каникул в течение учебного года со​ставляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в те​чение года дополнительные недельные каникулы.( февраль)
Продолжительность урока составляет:

•
в 1 классе — 35 минут;

В ходе освоения образовательных программ при реализа​ции учебного плана на первой ступени общего образования формируются базовые основы и фундамент всего последую​щего обучения, в том числе:

· закладывается основа формирования учебной деятель​ности ребёнка — система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

· формируются универсальные учебные действия;

· развивается познавательная мотивация и интересы об​учающихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассни​ками, формируются основы нравственного поведения, опре​деляющего отношения личности с обществом и окружающи​ми людьми.

Базисный учебный план состоит из двух частей — обяза​тельной части и части, формируемой участниками образова​тельного процесса, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня.

Обязательная часть базисного учебного плана определя​ет состав обязательных учебных предметов для реализации во всех имеющих государственную аккредитацию образователь​ных учреждениях, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Обязательная часть базисного учебного плана отражает со​держание образования, которое обеспечивает решение важ​нейших целей современного начального образования:

•
формирование гражданской идентичности обучающихся;

· их приобщение к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;

· готовность к продолжению образования на последую​щих ступенях основного общего образования;

· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

· личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

    В соответствии с Федеральным компонентом государственного стандарта начального общего образования в обязательную  часть учебного плана входят предметы, обязательные для изучения: русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир, изобразительное искусство, музыка, технология, физическая культура. 
   Предметная область «Филология» включает в себя учебные предметы – русский язык и литературное чтение, количество часов не изменено. Предметная область «Математика и информатика» - предмет математика, предметная область «Обществознание и естествознание включает в себя учебный предмет – окружающий мир, предметная область «Искусство» делится на два учебных предмета – музыка и изобразительное искусство, предметная область «технология» представляет собой учебный предмет – технологию.  

На уроки физической культуры выделено в 2011-2012 учебном году – 3 часа в неделю. Третий час физкультуры используется на аэробику, на усвоение теоретических знаний и т.д. Максимально допустимая недельная нагрузка – 21 час в неделю.
Часть базисного учебного плана, формируемая участ​никами образовательного процесса, обеспечивает реализа​цию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, от​водимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки (в 1 классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями эта часть отсутствует в преде​лах максимально допустимой недельной нагрузки обучаю​щихся) отводится  на введение учебных курсов, обеспечи​вающих различные интересы обучающихся, в том числе эт​нокультурные. В данную часть входит и внеурочная деятель​ность.

В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная де​ятельность организуется по направлениям развития личнос​ти (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуаль​ное, общекультурное, спортивно-оздоровительное и т. д.).

Организация занятий по направлениям раздела «Внеуроч​ная деятельность» является неотъемлемой частью образова​тельного процесса в образовательном учреждении. Общеобра​зовательные учреждения предоставляют обучающимся воз​можность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие.
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Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение плани​руемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, уме​ний, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностя​ми и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

К числу планируемых результатов освоения основной об​разовательной программы отнесены:

· личностные результаты — готовность и способность обу​чающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпу​скников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личност​ные качества; сформированность основ российской, граждан​ской идентичности;

· метапредметные результаты — освоенные обучающими​ся универсальные учебные действия (познавательные, регуля​тивные и коммуникативные);

· предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению но​вого знания, его преобразованию и применению, а также сис​тема основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.






















